 Тақырып: Векторлардың скалярлық көбейтіндісі. 2 сағат.
1. Білімділік: Векторлық скалярлық көбейтіндісінің анықтамасы, [image: image109.png]1- cyper



 теңдігін, векторлардың скалярлық көбейтіндісінің геометриялық мағынасын, векторлардың перпендикулярлық белгісін білу; координаторлары берілген векторлардың скалярлық көбейтіндісін, векторлар арасындағы бұрыштың шамасын таба алу, скалярлық көбейтінді туралы теореманы дәлелдей алу.
2. Дамытушылық: Өтілген тақырып  бойынша алған білімдерін есеп шығрағанда қолдана білу қабілеттерін дамыту.
3. Тәрбиелік: өз бетімен жұмыс істей білуге, шапшаңдыққа, тапқырлыққа тәрбилеу.
Мақсат: Оқулықтағы жаттығуларды орындай алу мақсаты көзделеді.
Құрал-жабдықтар,көрнекті құралдар: сызғыш, сызба плакаттар.
Сабақ түрі: жаңа білім алу сабағы.
Әдіс-тәсілдер: Лекция.

Сабақ барысы


1. Оқыту үрдісінің маңыздылығы:
 1.Ұйымдастыру кезеңі.

 2.Үй жұмысын тексеру.

 Үйге берліген тапсырманы тақтаға жазғызып талқылау (оқушылар үйден шығара алмаған есептерді)

ДМ.(С тобы)  АВС үшбұрышының АД, ВЕ, СҒ медианалары О нүктесінде қиылысады. [image: image2.png][EF + IF + 14| =




 Мұндағы  СА[image: image3.png]=10 cmM.




[image: image1.png]a’ = [a]?



   Шешуі: [image: image4.png]


, : [image: image5.png]


, [image: image6.png]TIA = TIB + BA =
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2. Жаңа тапсырмаларды қалыптастыру: 

I.Анықтама. [image: image11.png]


 векторларының скалярлық  көбейтіндісі деп осы векторлардың ұзындықтарын олардың арасындағы бұрыштың косинусына көбейткендегі көбейтіндіні айтады. Екі вектордың скалярлық көбейтіндісінің белгіленуі: [image: image12.png]


.
Яғни, [image: image13.png]axB=[al =|B|*cosa



,  ( 1)  мұндағы  [image: image14.png]a=2s(@*B



). 2 сурет
                     [image: image15.png]


                                   [image: image16.png]3*B.
cos a =

[ERE



   (2)
         О
[image: image17.png]
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Қасиеттері: 
[image: image18.png]


. [image: image19.png]


  (орын ауыстырымдылық)
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+[image: image21.png]¢) = @B + ac
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[image: image22.png]39
k(@ *B
d*B



)[image: image23.png]


([image: image24.png]


)[image: image25.png]


 (көбейтіндінің үлестірімділік қасиеті)
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Дәлелдеуі:[image: image31.png]


 онда [image: image32.png]2(@E) = 90°



, яғни [image: image33.png]axB=[al =|B] *cos90° =0




ә)  Егер [image: image34.png]axB=[a x|B] *cosa =0



, ([image: image35.png]5#63#6),01{;[3 cosa =0



, бұдан [image: image36.png]a =90°



; [image: image37.png]


 
II. [image: image38.png]


 координаталық вектор.  [image: image39.png]{7 =[i| = |i| cos 0° =i|? =




                                                  [image: image40.png]JxJ=1ljl = ljl »cos 0° = |j|* =1



.

                                               .  [image: image41.png]



III.Теорема: Екі вектордың скалярлық  көбейтіндісі  олардың сәйкес координаторларының көбейтіндісінің қосындысына тең.

Дәлелдеуі. [image: image42.png]d(ag;ap



), [image: image43.png]B(By; By



),  [image: image44.png]=a xi+ay*j; b=Dby xT+byx]




[image: image45.png]


*([image: image46.png]by *T+ by xJ) = ajby *1



*[image: image47.png][+ay xby xTx ]+ aghy =1



*[image: image48.png]J+agxbyxjxj=arb[l|> +a; by x0+a,



*[image: image49.png]


+[image: image50.png]a,b,|j1> = ajby +a, * by




[image: image51.png]d~é=ayby + ayb,



  (3)
Дербес жағдай:    [image: image52.png]



                              [image: image53.png]


 [image: image54.png]


;             [image: image55.png]


 -  векторының скалярлық квадраты.             [image: image56.png]a2 =14




[image: image57.png]aibi+azby
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3. Жаңа білімді бекіту:  Есептер шығару
 №1 Үшбұрыштың А(1;1), В(4;1), С(4;5) төбелері берілген, үшбұрыш бұрыштарының косинусын есептеңдер. (Шәкілікова. Геометрия 9-сынып. №70)
Шешуі: 1. [image: image58.png]AB(4 —1;1— 1) = AB(3;0)




[image: image59.png]AC(4—1;5—1) = AC(3; 4)




[image: image60.png]CA(1—4;1—5) = CA(—3; —4)




[image: image61.png]BA(—3;0),




[image: image62.png]BC(4 — 4;5 — 1) = BC(0;4); CB(0;—4)
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2. [image: image63.png]BA « BC = [BA] « [BC| - cos (BA ~ BC)




  [image: image64.png]BA «BC = ,/(—3)2 + 0% V02 + 42 x cos a
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  [image: image66.png]AB » AC = |AB| » [AC| x cosa.
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 [image: image68.png]a*ﬁ:|a|*|ﬁ|*cosﬁ
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Жауабы: 0; [image: image70.png]“viiw
ol



.
№2. (Шыныбеков. Геометрия 9-сынып . №121)

Егер [image: image71.png]


 және [image: image72.png]


 болса, онда [image: image73.png]3 + 2B



 және [image: image74.png]


 векторларының арасындағы бұрышын табыңдар.

Шешуі:  [image: image75.png]


, [image: image76.png]


 [image: image77.png]=> |3+ 28| = |23 + B| = V5m




 ([image: image78.png]a + 2E)



*([image: image79.png]23 +8) =232 +2b2 + 5@~ B) = 4m?




[image: image80.png]


 ([image: image81.png]da+2E2da+E)=4




([image: image82.png]d+28)+ (2d+8) = [3+ 2B »[28+ Bl xcosy = (V5xm) x (V5 xm) xcosy




 [image: image83.png]4m? = 5m? xcosy
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Жауабы: [image: image85.png]


.
№3. (Шәкілікова. Геометрия 9- сынып  №84)
[image: image86.png]a(1;2)



 және [image: image87.png]B(0,5; 1)BeKTOpJapsl GepJiren



. [image: image88.png]3 + 1B



 векторы [image: image89.png]


 векторына перпендикуляр болатындай [image: image90.png]


 санын табыңдар.




Жауабы.-2.
.
Қосымша есептер: №116; №117 (Шыныбеков. 9- сынып)

№116. Егер [image: image91.png]


 және  [image: image92.png]


 бірлік векторлары үшін ([image: image93.png]LAL)




болса, онда [image: image94.png]


 және [image: image95.png]L +1,



 векторлары арасындағы бұрышты табыңдар.          Жауабы.  [image: image96.png]



№117. Егер [image: image97.png]


 және  [image: image98.png]


 өзара перпендикуляр бірлік векторлар болса, онда [image: image99.png]


2[image: image100.png]


-[image: image101.png]Iy,




 [image: image102.png]


 деп алып, [image: image103.png]


, [image: image104.png]


, [image: image105.png]


 [image: image106.png]


 сандары мен [image: image107.png]


 және [image: image108.png]


 векторлары арасындағы бұрышты табыңдар.                  Жауабы.900
Үйге тапсырма беру: №69, №72, №81. (Шәкілікова. 9- сынып) . 7- жұмыс, 3,4-нұсқа (ДМ). №123. (Шыныбеков).
Өздік жұмысын алу: (ДМ. 7- жұмыс. 1,2 – нұсқа)
Оқушыларды бағалау: жетістіктері мен кемшіліктерін атап айту.
Сабақты қорытындылау: Өтілген тақырыптың негізгі түйінін сұрау.

